

# 欧洲理事会主席、欧盟委员会主席 将访华并举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤

新华社北京7月21日电 外交部发言人7月21日宣布：经中欧双方商定，欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩将于7月24日访华。国家主席习近平将会见科斯塔主席和冯德莱恩主席，国务院总理李强将同欧盟两主席共同主持第二十五次中国—欧盟领导人会晤。

## 着力建设富有活力的创新城市 ——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之四

详见4版

# 铜仁日报

中共铜仁市委机关报  
《铜仁日报》编辑部出版  
国内统一刊号：CN52-0008  
邮发代号：65-39



2025年7月22日 星期二  
农历乙巳年六月廿八(大暑)  
第10278期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园  
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园  
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

## 扩大内需，主动力愈发强劲

人民日报记者 王珂 王云杉

内需对国内生产总值增长的贡献率68.8%，其中最终消费支出贡献率为52%——今年上半年，内需作为拉动经济增长的主动力和稳定锚，稳定有力发挥作用。

习近平总书记指出：“扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。”

各地区各部门加大力度实施扩大内需战略，采取更加有力的措施，大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求，更好发挥超大规模市场优势，推动高质量发展取得新的更大成效。

### 释放潜能——

#### 超大规模市场体量更大

“既有好风景又有好天气，真是选对了地方。”来自广东广州市的游客李博伟带着家人到云南曲靖市旅游。白天自驾到周边欣赏美景，傍晚在市区悠闲地“City Walk(城市漫步)”，慢节奏的生活让一家人流连忘返，把原计划一周的行程又延长了几天。

“20多间客房上个月就被预订一空。”曲靖马龙区鸡头村街道桃园社区一家民宿的主理人唐丽娟说。数据显示，入夏以来，曲靖接待游客量同比显著增长，其中旅居超过15天的游客数量明显增加。

各地区各部门统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，促进消费和投资更好结合，推动国内大市场规模稳步扩大、结构持续优化、潜能不断释放。

看消费，市场销售增速回升，服务消费亮点突出。

“原本打算买一款普通的挂式空调，到店后发现可以享受以旧换新补贴，决定升级为最新款的无风感空调。”上海杨浦区一家家电卖场，消费者冯佳说，原价4000多元的空调，叠加店铺优惠和以旧换新补贴后，到手只要2000多元。

以旧换新加力扩围，政策效应持续显现，有力带动相关商品销售。上半年，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、通讯器材类、家具类商品零售额同比分别增长

30.7%、25.4%、24.1%、22.9%；汽车销售明显改善，据中国汽车流通协会统计，上半年，新能源汽车零售量突破500万辆，同比增长33.3%。

新疆阿禾公路正式通车，吸引超10万名游客“打卡”；吉林多个度假区开启夏季运营，大批游客前来避暑……

促进服务消费系列政策效应不断释放，高品质服务供给完善扩大，多样化、个性化消费场景日益丰富，服务消费持续提质扩容。上半年，服务零售额同比增长5.3%，增速比一季度加快0.3个百分点，高于上半年商品零售额增速0.2个百分点。

“整体看，市场销售增长呈现提速态势。”商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇说。上半年，社会消费品零售总额245458亿元，同比增长5.0%，增速比一季度加快0.4个百分点。分季度看，二季度，社会消费品零售总额增长5.4%，增速比一季度加快0.8个百分点，自2024年三季度以来季度增速持续回升。

看投资，固定资产投资继续扩大，制造业投资增长较快。

6月初，中国移动(甘肃·庆阳)数据中心B01机楼主体结构顺利封顶。B01机楼是庆阳算力枢纽节点中第一个满足超高功率、超大承重、超高层高的数据中心，计划于今年9月底整体投产交付。

炎炎夏，沪渝蓉沿江高铁上海经南京至合肥段崇太长江隧道作业不停，“领航号”盾构机稳步向前掘进。7月17日，崇太长江隧道掘进顺利突破7公里，距离江苏太仓的2号井还约剩4公里。

沿江高铁、“三北”工程、西部陆海新通道……一批“两重”项目“进度条”不断刷新。国家统计局相关负责人介绍，各地区各部门加快推进“两重”建设和“两新”工作，聚焦关键领域和薄弱环节积极扩大有效投资，推动固定资产投资平稳增长。上半年，全国固定资产投资(不含农户)248654亿元，同比增长2.8%；扣除价格因素影响，同比增长5.3%。(下转4版)

## 兴业·强县·富民

石阡，千年古茶树见证茶业从兴到衰再复兴。从唐宋贡品到濒临消亡，再到周恩来总理题词“前途无量”指引复兴，这片“活化石”孕育的苔茶，如今依托科技赋能与文化传承，成为富民增收的“金叶子”，书写着绿水青山向金山银山转化的生动篇章。

### ——千年传承，“活化石”见证兴衰

在贵州东北部佛顶山南麓的石阡县，寒夜客来，一盏滚烫的清茶便是最温暖的待客之道。南宋诗人杜耒笔下“寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红”的场景，早已融入石阡人世世代代的血脉。

石阡苔茶香，飘荡千百年。据《贵州通志》记载，石阡茶“始于唐代，种茶、饮茶遍及于明朝”，岁产可达十多万斤。早在宋代，其味极佳的品质便已赢得宫廷青睐，成为贡品；百余年前，敏锐的商人更将其独特风味远销欧洲。

走进石阡的深山密林，时光仿佛在这里凝固——5万余株古茶树虬枝盘错，苍劲的树冠依然郁郁葱葱，被专家们珍视为茶树的“活化石”和茶树DNA的“活标本”。它们历经沧桑，至今仍可采摘鲜嫩的茶青，制作出香气幽长、滋味醇厚的古树红茶与绿茶，无声地诉说着石阡苔茶优异的遗传基因和源远流长的种茶、饮茶历史。

追溯源头，古老的《濮祖经》记载及后世学者研究推断，早在五千多年前，土著濮人便在这片土地上首次发现了野生苔茶(迨茶)资源。唐代茶圣陆羽也在《茶经》中盛赞“夷州”(即今石阡一带)等地茶“其味最佳”，足见当时制茶技艺已臻成熟。

宋、明、清历代典籍中，石阡茶作为贡品也被反复提及。民国二十九年(1940年)，石阡苔茶在贵阳全省展销会上斩获优质奖章，《贵阳日报》亦不吝赞美：“茶味之美，则以石阡为巨擘焉”。

然而，这条茶路并非坦途。新中国成立时，石阡茶产业已陷入低谷。1950年统计显示，全县勉强维持生产的茶园仅1225亩，近7000亩茶园沦为荒山野岭中的野生茶树，茶产业奄奄一息。

转机来得很快。1951年，贵州省贸易公司石阡商店成立，专门负责购销石阡茶叶。1953年，中国茶叶公司贵州办事处石阡收购组成立，国家对茶叶实行统购统销政策。在政府的大力扶持下，石阡茶产业开始复苏。

到1957年，石阡县所产“黔红”(红毛茶)达到约190.47吨，所制的青毛茶(绿茶)更是当时贵州省唯一的国家级茶叶标准样，品质获得高度认可。

1958年，对于石阡茶人而言是振奋人心的一年。为表彰石阡人民对国家茶叶事业的贡献，时任石阡县新华茶叶专业村支书谭仁义被评为全国劳动模范，走进北京人民大会堂参加全国群英大会。周恩来总理在会上亲笔题词，并授予“茶叶生产、前途无量”的锦旗，这八个大字，如同灯塔，为石阡茶产业的未来发展指明了方向，注入了强大的精神动力。

此后，石阡茶产业在探索中前行。1974年，石阡县革委提出“村村有加工，队队(每个生产队)建茶园”的号召，全民种茶的热情被点燃。到1976年，全县茶园总面积突破两万亩，新建大型茶场和连片茶园如雨后春笋般涌现，茶叶产量一度攀升至近2300吨。

1991年，乘着国家对武陵山区扶贫开发的东风，石阡县人民政府与中国农业科学院茶叶研究所签订为期十年的技术服务协议，开启“科技兴茶”的新征程。在国家级专家的指导下，2300多亩标准化茶园拔地而起，茶叶总产量达到450余吨，石阡茶业迎来第二次建设高潮。

### ——禀赋独特，“基因库”铸就长寿茶

石阡苔茶的独特魅力，源于大自然的慷慨馈赠和时光沉淀的优异基因。石阡县地处北纬27.5°，位于被世界公认的“黄金产茶带”上。这里年平均气温16.8℃，年降雨量1073.2毫米，年日照时数870.7小时，无霜期长达303天。

高海拔、低纬度、常年云雾缭绕的地理气候，完美契合了“高山云雾出好茶”的古老谚语，为苔茶优良品质的形成提供了天然温床。苔茶品种本身更是大自然的杰作，其“苔粗芽壮、持嫩性好、木质化速度慢”，幼嫩芽叶在气温升高时会呈现出独特的红紫色，故得名“苔茶”或“苔紫茶”。

目前全县保存的5万多株古茶树及其后代，保留着最原始的遗传基因，赋予了石阡苔茶强大的抗逆性、抗病性和广泛的适应性，使其成为挖掘选育现代茶树良种、打造茶产业核心竞争力的宝贵“基因库”和“芯片”级资源。2003年以来，石阡县高标准种植的茶园已达23.8万亩。

经农业部茶叶质量监督检验测试中心等权威机构检测，石阡苔茶富含钾、锰、锌、硒、钼等多种人体必需的微量元素。尤为突出的是其极高的钾含量(18000mg-28000mg/kg)，使其赢得“石阡苔茶钾天下”和“长寿茶”的美誉。更引人注目的是其高含量的EGCG(表没食子儿茶素没食子酸酯)，检测值高达11.21%，属于国内外稀缺的高EGCG茶叶。

深厚的茶文化是石阡苔茶的灵魂底色。这片土地上不仅孕育了佳茗，更积淀了丰富多彩的民族民间茶俗。省级非物质文化遗产“石阡茶灯”以其独特的形式演绎着茶乡风情，石阡苔茶传统制作工艺还是省级非遗，承载着世代相传的匠心。

茶已深深融入当地民众的精神世界与日常生活。“石阡罐罐茶”是最为古老的饮茶方式之一，许多长寿老人对此情有独钟，也是石阡农村家庭待客的基本礼仪。开年后制作头锅茶的“吃茶刨汤”，既是邀请亲朋好友共享新茶的盛事，也蕴含着对丰收的祈愿和古老的茶祭祀文化。

此外，煎“油茶”、摆“全茶宴”、喝“姜茶”，以及蕴含在婚丧嫁娶中的“茶房”“茶礼”“祝米茶”等习俗，还有代代相传的茶歌茶舞、茶诗词、茶杂文和各种关于茶的美丽传说，共同构成了石阡独特的茶文化生态圈。(下转2版)

## 千年「活化石」 ——石阡苔茶穿越时空演绎发展传奇 ——一叶富万民

田勇

## 市委常委会会议暨财经委员会会议召开

### 分析研究全市上半年经济形势 安排部署下半年工作

#### 李作勋主持 穆嵘坤陈康史麒麟等参加

本报讯(记者 陈林) 7月21日，市委常委会会议暨财经委员会会议召开，深入学习贯彻习近平经济思想，认真落实7月18日省委常委会议精神，分析研究全市上半年经济形势，安排部署下半年工作。

市委书记李作勋主持会议并讲话。市委副书记、市长穆嵘坤，市人大常委会主任康康，市委副书记、石阡县委书记史麒麟，市委常委，市人大常委会、市政府、市政协有关负责同志参加。

会议听取了市政府党组情况汇报，常委同志和相关部门领导围绕分析

当前经济形势和做好下半年工作进行了认真讨论。会议指出，今年以来，面临外部内部多重挑战、多重压力、多重任务，全市上下深入贯彻习近平总书记到贵州考察时的重要讲话精神，全面落实中央和省、市政府决策部署，坚持以生态文明理念引领高质量发展，强力推进大抓产业、大抓项目、大抓招商，各项工作统筹有力，风险防范精准有效，社会大局安全稳定，全市经济顶压前行、负重前行，呈现稳中向好、质效提升的良好态势，实现“时间过半、任务过半”，成绩来

之不易。

会议强调，要把各种不确定性、不稳定性因素考虑得更充分一些，把各项工作做得更扎实一些，狠抓重点难点，扬长避短，集中攻坚，全力奋战三季度、决胜全年度，为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局打牢基础。要稳中求进保增长，紧盯以新型功能材料为重点的主导产业，稳住工业基本盘；紧盯重大项目谋划建设，力争形成更多实物量；紧盯房地产市场，全力降存量、优增量，推动止跌回稳；紧盯旅游消费，推动文商旅融合发展，提升

旅游服务水平，加快释放消费潜能。要迎难而上抓化债，坚持在发展中化债、在化债中发展，落实“过紧日子”要求，用好用足国家和省财政、金融等支持政策，扛牢主体责任，有力有效盘活“三资”，全面完成各项化债任务。要坚决有力守底线，统筹抓好政治安全、巩固脱贫攻坚成果、安全生产、防汛抗旱、网络舆情、信访维稳等工作，以高水平安全保障高质量发展。

市法检两院，各区(县、铜仁高新区、大龙开发区)、市直有关部门负责同志参加。

## 扎实推进乡村全面振兴

### 沿河：5.5万亩空心李产销两旺

本报讯(张洪权 陈晶晶) 盛夏时节，瓜果飘香，沿河土家族自治县5.5万亩沙子空心李迎来采摘销售旺季。当地通过线上线下联动发力，呈现产销两旺态势，为乡村全面振兴注入了活力。

在沿河沙子街道的空心李基地，漫山翠绿间，饱满鲜润的空心李缀满枝头。果农们穿梭林间，忙着采摘、搬运、装车，处处弥漫着丰收的喜悦。

悦。凭借过硬的品质和良好的品牌口碑，每到空心李成熟季，批发商就会上门收购，不少游客也会到基地体验采摘的乐趣。

在沿河飞姐种养殖农民专业合作社，刚采摘的空心李正被分级、打包、装车。如今，沙子街道有20处物流点，实现了“当天采摘、当天发货”；果农们还邀请网络主播走进基地，通过直播拓宽销路。“线上线下同步发

力，早上摘、中午包、下午发，就是要让消费者尝到最新鲜的空心李。”沿河飞姐种养殖农民专业合作社负责人黎巧飞说。

为激发果农种植空心李的积极性，该县每年在空心李成熟之际都要举行“李王”争霸赛。近日，该县就在南庄举行了以“醉美沙子·等‘李’来战”为主题的2025年第八届“李王”争霸赛。每年的比赛都是通过评审

团从空心李的果形、大小、甜度、色泽、口感及农残检测等方面进行综合评比。获得今年“李王”称号的南庄村空心李种植大户黎玉江表示将会向广大种植户分享种植经验，以提升空心李的品质。

据了解，该县共种植沙子空心李9.28万亩，目前投产5.5万亩，当前空心李已全面上市，果农们正在抢抓时令采摘和销售，今年预计产值约8.8亿元。



7月17日，在思南县贵州禾天服饰公司的多条服装生产线上，工人加班加点赶制来自海外的批量服装订单，在全力保证产品质量前提下确保按期交货。

今年以来，思南县积极引导当地纺织服装企业通过推动智能制造升级，提升自主品牌竞争力，呈现出海外订单稳定增长、产销两旺的良好态势，纺织服装畅销海外多个国家和地区。

市融媒体中心记者  
申逸恺 摄